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Vázsonyi Kinizsiről.*
(Pár szó az igazság érdekében.)

A „Debreczen“ tegnapi száma 
»Vázsonyi doktor és a Kinizsiéit“ czim- 
mel vezérczikket közöl az én tisztelt 
barátom és szerkesztő-társam tollából, 
mely nem kevesebb váddal, mint a 
ház afiatlanság vádjával támadja meg 
a Terézváros demokrata-párti képvise­
lőjét s melynek hangja erősen elüt a 
kitüntető rokonszenvnek és elismerés­
nek attól a meleg megnyilatkozásától, 
melyben a körünkben nagy tetszést 
aratott fiatal publiczistát nemcsak az 
öt meghívó kereskedelmi csarnok ; ha­
nem a debrcczcni függetlenségi és 48-as 
párt tagjai is a közönséges vendég- 
szeretet és illem határait jóval meg­
haladó mértékben elhalmozták.

De ellentétben áll e czikk azzal 
az őszinte nagyrabecsüléssel és rokon- 
szén vvel is, melylyel én — bár nem 
vagyok egy párton Vázsonyi Vilmos­
sal —- az ő hatalmas talentuma s a 
mi pártunk elveinek egy részével tel­
jesen azonos demokrata elvei iránt vi­
seltetem.

S mert ebben a kétségtelenül jó- 
hiszemüleg s elismerésre méltó haza­
fias buzgóságból írott vezérczikkben 
Vázsonyi Vilmos olyan okból van meg­
támadva, a mely ok a valósággal el­
lentétben áll, ne csak saját egyéni 
hajlamaimnak, de igazságérzet sugallta 
kötelességemnek teszek eleget, midőn 
a tegnapi támadás indító okait képező 
körülményekről saját közvetlen tudo­
másom alapján pár szóval megemlé­
kezem.

Ha t. szerkesztőtársam úgy a 
csarnok szombati estéjén, mint a füg­
getlenségi és 48 as párt bálján („a mi 
bálunkon“) jelen lehetett volna, s nem 
forogtak volna fenn e tekintetbeu az 
előttem ismert és mélyen sajnált gátló 
gyöngédség! okok — egész más vé­
leménye volna V. V. szabad előadá­
sáról s egész szerepléséről.

* A fenti vezérczikket dr. Benedek János 
országyülési képviselő úrtól, a „Debreczen“ főszer* 
kdsztőjétől, tisztelt barátomtól vettem. Eu egysze­
rűen azon megjegyzéssel közlöm e ezikket, bogy a 
mit Írtam, a szabadelőadásra kiküldött tudósítónk fel­
jegyzései után Írtam, melyet hitelesnek tartok és a 
mely feljegyzéseket, lapunk más helyén közöltünk is. 
Én különben sötelebb szemüvegen scrnmicsetre sora 
bíráltam a dr. Vázsonyi képviselő ur debreczeni 
szereplését, minthahogy meggyőződésein szerint meg­
érdemel te,igy tehát dr. Vázsonyi Vilmos uron van 
a nyilatkozás sora, melynek, ha megkeres bennün­
ket, helyt adunk. _

Ifjabb Móricz Pál.

Nem felel meg ugyanis a való 
Ságnak, hogy Vázsonyi nemzetünk tör­
ténetét csak egy hanggal is piszkolta 
volna s a ki ily irányban informálta 
t. szerkesztő-társamat, az vagy nem 
értette meg a V. előadását, vagy pedig 
szándékosan ültette fel t. barátomat. —- 
Ha ily hazafiatlanság fordult volna elő 
Vázsonyinak akár a szabad előadásá­
ban, akár többi felszólalásaiban : legyen 
meggyőződve t. barátom, hogy vagy 
erélyesen tiltakoztam volna ellene — 
ba az alkalom azt megengedte volna 
— vagy ha erre módom nem lett 
volna, semmi szia alatt sem hallgattam 
volna tovább.

De én mindvégig gyönyörűséggel 
lés hazafias lelkesedéssel hallgattam a 
Vázsonyi képviselőtársam beszédeit s 
nem találtam azokban egy hangot sem, 
a mely annak bizonyságául szolgálha­
tott volna, hogy Vázsonyi Vilmos ke- 
vésbbé jó hazafi, mint akár én, akár 
Móricz Pál t. barátom.

Kinizsit tényleg említette futólag, 
Ide nem abból a szempontból, hogy öt,
! mint nemzeti hőst legyalázza, hanem 
(példaként említette fel, hogy gyermek­
ikori tanulmányai közt legenda szerű 
jelenet gyanánt emlékezik arra, mikor 

I az egyszerű molnár legényből tő- 
: rökverö hőssé lett Kinizsi egy-egy meg 
! ölt törököt fog a két kezébe, egyet 
: pedig a fogai közzé s igy tánczol. S 
hivatkozott egyébb példákra — de nem 
a magyar nemzeti történelemből — 
melyek nem egészen alkalmasak a hu­
manizmus szellemének a gyermeki 
szívbe való beplántálására.

Ez lehet a Vázsonyi Vilmos fisz j 
teleire méltó egyéni nézete, de azt 
határozottan állíthatom, mint jelenvolt ( 
szem és fültanu, hogy ezt az egyéb-, 
ként nem a legsikerültebb példát sem 
abból a szempontból hozta fel, hogy 
ezzel bepiszkolja nemzeti történetünket, 
dicső múltját stb.

Sőt ellenkezőleg úgy a csarnok­
ban, mint később a függetlenségi és 
48-as párt tagjai előtt mondott beszé­
deiben szónoki lendülettel magasztalta 
nemzetünk dicső múltját, szó szerint 
a következőket mondva : >A múlt di 
csösége megdobogtatja a mi sziveinket, 
s önérzettel mulatunk a mi nemzeti 
hőseinkre: Bocskayra, Bethlenre, a 
Rákócziakra, kik nemcsak nemzetünk 
politikai szabadságáért, hanem a jog­
egyenlőségért is küzdöttek.“

Egy másik beszédében pedig azt 
mondta ugyanakkor, hogy a függet­
lenségi párt a demokrata-párttal egy 
czélra törekszik, de inig a független­
ségi párt első sorban a közjogi önál­
lóságot akarja kivívni, s csak azután 
a demokratikus intézményeket, addig 
a demokrata párt első sorban a nép­
jogokat, a nép uralmat akarja megte­
remteni s ha majd sorsa intézésében 
a döntő tényező egyedül a magyar 
polgárság lesz: önmagától fog 
bekövetkezni a nemzeti függetlenség.

»Mikor a közlekedés útjába aka­
dályul meredő sziklán alagutat akar­
nak fúrni : nem egy oldalról, de két 
oldalról kezdenek a szikla kivágásához ; 
igy vagyunk mi is a íüggetlenségi párt­
tal ; s én annak a dicső pillanatnak 
mielőbbi bekövetkezésére ürítem a B. 
Nagy János uram kis kulacsát, hogy 
munkánk befejeztével, czéljaink elérésé­
vel, hazafias, nagy kötelességeket tel­
jesítő csákányaink mihamarabb össze­
csengjenek.«

Vázsonyi Vilmossal elébb Varga 
Lajos, majd Bakonyi Samu barátaink 
bocsátkoztak szelíd polémiába, utóbbi 
azzal végezte beszédét: „Egy ami tö­
rekvésünk, kedves Vilmos barátom! s 
légy te — mint már voltál — újra 
egészen a mienk.“

Mindezeket szükségesnek tartottam 
felhozni annak illusztrálására, hogy 
Vázsonyi Vilmos egész debreczeni sze­
replését senki se nézte oly sötét szem­
üvegen, mint ifj. Móricz Pál t. szer­
kesztő társam; s hogy tegnapi haza­
fias iilipikáját csakis az idézhette elő, 
mert t. barátomat tévesen informálták.

Benedek János.

Panaszunk a húsáru ló 
helyről.

(nyilatkozat.)
A tek. tanácshoz czimezve ezen pa­

naszos nyilatkozatot illelölog kérvényt vettük 
a husárucsarnok ketreczeiben nyomorgatott 
összes borjuvágó társaságtól — Lehetetlen 
agyonhallgatni ezen egyszerű embereknek 
megdöbbentő egyszerűséggel és igazsággal 
előadott panaszait, a melyeknek jogos or­
voslása haladékot nem tűr.

A panaszos levél igy hangzik :

A Simonffy téren elhelyezett bor­
júhús áruló helyiségekről felmerült 
ugyanis az a kérdés több oldalról,
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hogy ezen a dióhéjba kényszerűéit 
áruló helyeken mi a hiba és melyek a 
kifogásaink ? Nyilatkozunk. Mi csak 
mint egyszerű emberek vagyunk ott 
naponta a közkiszo'gálást teljesíteni 
és van elég alkalmunk annak a ne­
hezebb és rosszabb oldalait átélvezni. 
Elsoroljuk.

Először is, mikor a Simonffy ut- 
czába lemegy valaki, fogalma sincs ar­
ról, hogy ezen sziik, sötét utczában 
még húst is áruljanak, mikor ez a tőr 
nem is piaczlérl képez, csak két dí­
szes palotát ; most menjünk csak fel­
jebb. Ott találjuk négy szakaszban az 
alatt a díszes palota alatt az úgyneve­
zett husáruló, bedrótolt ketreczeket. 
Itt árulnák a közfogyasztásra szánt 
borjúhúsokat; ahogy az első helyet el­
érjük, ott találunk vagy tiz asszonyt, 
mind borjúhús árulót. Az ezen össze 
szorongatott helyzetben a vásárlóknak 
alig marad annyi tér, ahol ki vagy 
bemehessenek. Most menjünk csak to- 
vábtp Elérjük a második termet, vagy ; 
inkább sikátornak nevezhető helyi- j 
séget.

A két felöl ledrótolt ketreczekben I 
árulnak oly szoros helyeken, hogy j 
megmozdulni is alig képes benne az 
árus, nem hogy még a drága pénzen! 
beszerzett áruját ki tudja rakni, kellő- j 
leg a veszélytől megőrizni, mert ezen 
helyiségek közulai is oly szükek, alig 
egy méter széles k és még hozzá olyan 
sötétség uralkodik bennök, hogy még 
9 órakor is gyertyát vagy lámpást kell | 
hogy égessünk ; most már igaz ugyan, 
van gáz is bevezetve, minden sikátor- j 
ban kettő. Ámde menjünk tovább, j 
Most kezdődik ismét közben egy grá­
dics feljárat és azután a harmadik 
termet érjük el, ez is olyan szűk, sö­
tét helyiség, mint az elébb felsoroltak, 
csak azzal különbözik, hogy erre 4 
ajtó nyílik és van olyan léghuzam 
benne, hogy teljes betegséget vagy 
nyomorúságot hagy maga után. Most 
itt midőn befordulunk, jobbra érünk 
egy nagyobb helyiséget, ez talán vala­
mennyire nevezhető teremnek. Ez a 
terem körül van ketrecczel, a melyek­
ben borjúhúst árulnak. A terem kö 
zepén patkó a akii, alacsony áruló 
helyek vannak, ahol a libahúst árul­
ják. Ez a terem el van látva egy fő­
bejárattal és két-két keresztajtóval. Itt 
van az. igazi látványosság, mikor ide 
bejön a vevő, ki sem látszik az árunk, 
hogy hátrább mit is árulnak ? Ha pe 
dig valamelyik ajtón ki vagy bemen­
nek. oly léghuzam van, hogy egyálta­
lán egészségünk nemcsak veszélyez­
tetve van, hanem tönkre van téve.

Most következik a pincze vagyis 
a hustartó helyiségünk. Van egy 30 
grádicson lej áros pincze, de egyéb 
semmi. Most, ha a húst lehordjuk is, 
hova, mire rakjuk ? Természetesen a 
földre. Mert más alkalom nincs ! És 
mindezekre mégis panaszunk ne le­

gyen, holott a termek falain ős pad­
lásain a viz cs peg le, az áruink meg- 
nyálkásodnak, megromlanak.

A vevő közönséget nem vagyunk 
képesek egészséges hússal kiszolgálni, 
mert lehetetlen, azért is a vevőink 
máshol, más mészárszékekben szeizik 
be szükségleteiket, nem tőlünk, hogy 
oda lejöjjenek borjúhúst venni, mikor 
más piaczon úgy húst, mint egyebet 
is bevásárolhatnak; mert itt piacz 
nincs és nem is lesz soha for­
galom,

A tekintetes városi főmérnök ur 
azzal védekezik, hogy le hozza a piaczot, 
de hová ? Mikor nincs mar térség itt, 
hiszen ami kicsi volt, betöltötte 
azzal a néhány hódéval, a melyet rá­
csináltak. Hát már ez minden forgal­
mat meghoz ?

Persze, ha lejön a hely megvizs­
gálására egy pár bíráló bizottság, mint 
már volt szerencsénk, nagyon alkui 
matosnak és jónak találják, az mellé­
kes, hogy mi re hány hónapok alatt, 
nem is kell hogy évek teljenek bele, 
tönkre megyünk; mert erre is van 
felelet, az hogy azért van a szegény­
ház, aki elpusztul: menjen oda! És 
ha az ilyen árulóhelyekre mégis van 
bátorságunk panaszkodni, hogy mi is 
közterhet viselő szegény iparosok ilyen 
helyen elpusztulunk, azt feleli rá a 
kiküldött véleményező urak egyike: 
„hátha szegény, ne kereskedjék«, de 
ha a hely szűk volta miatt panasz­
kodunk, az rá a felelet : „nem táncz 
terem ez, úgy térjenek benne, ahogy 
tudnak.«

Mi mindezekre csak azt mondjuk, 
hogy ilyen husárucsarnokot még nem 
láttunk sohasem széles e hazában ; 
pedig hogy a mi akik Debreczen vá­
rosnak, évente annyi sok ezer koro­
nával, úgy fogyasztási, úgy közvágó- 
hidi költségekkel, úgy bérletifizetéssel 
megsrófolt ötven, hatvan szegény csa­
ládos iparos sérelmét ne vegyék figye­
lembe, hanem a tekintetes városi fő­
mérnök ur vasakaratának legyünk alá­
vetve kényszerűéit helyzetünkkel, ez 
hallatlan dolog.

Azért kérjük a Tekintetes városi 
tanácsot, mint több oldalról sanyarga­
tott szegény iparosok, méltóztassék a 
régi gróf Dégenfeld téren levő, régi 
áruló helyeinket visszaadni.

Mély tisztelettel, alázatos szolgái

az összes borjnvágó társaság.

Dr. Vázsonyi Vilmos demok­
rata képviseld szabad- 

előadása.
Az ige szavaival élünk, midőn itt kö­

zöljük dv Vázsonyi Vilmos urnák szombat 
esti szabadetöadását.

„Megmérettetett és könnyűnek talál­
tatott“, hangzik az ige, ha az elfogulatlan

olvasó közönség tűi elemmel végig olvassa 
ezt a beszédet, önmagától ítéletet formálhat 
afelől, hogy Vázsonyi dr. ur mennyiben van 
hivatva Magyarország reformálására és ve­
zér! szerepre.

line az előadás:

Tisztelt Hölgyeim és Uraim !

As első dolog mit be kell vallanom 
hogy önök bizonyára csalódni fognak az én 
szabad előadásomban. Nem tartozom azok 
közé. kik a politizálást összekapcsolják a 
bellesztrikával. Azon unalmas poiitizálók 
közé sorozom magamat, kik nem foglalkoz­
nak a bellesztrikával. Én egy politikai agi­
tátor vagyok mert a politikában, bár 
más formában mindig egy és ugyanazt 
kellhangoztatni. Az elvhüség a bellesztrikábau 
nem nyújt gyönyörűséget, a politikában ellen­
ben kötelességet.

A tóma, melyről önök előtt szólani 
akarok, semmiféle kapcsolatban nincs egy­
mással. Ez a téma az örök béke s az 
ö r ö k p á r b a j kérdése, ez a két kérdés, 
mégis szoros kapcsolatban van egymással ; 
inert a háború a népek párbaja, a párbaj 
eg esek háborúja. Egyaránt leleplezhető ez, 
mert mindakettő képinutatás.

Az örök békének nagyszámú hívei 
vannak Európában, közöttünk, magyarok 
között is, akik interparlamentáris konferen- 
cziák tartásával akarják megvalósítani az 
örök bókét.

Ezek a békebarátok az örök békét kí­
vánjak megoldani; mert az megoldhatatlan. 
A béke eszméjének gyakorlása csak a sport 
nali egv neme. Tudják önök jól, hogy a 
sportnak különböző nemei vannak. Egyik 
tajtékpipát, másik bélyegeket, szivarvégeket, 
előkelő szivarok papírjait gyűjtik, de vannak 
hölgyek — mert az örök békének sok hölgy 
hódolója is van — kiket a sportnak ezen 
nemei nem elégítenek ki s hogy újabb dol­
got cselekedjenek, az örök béke problémáját 
akarják megoldani.

Amióta az orosz czár Murawiew mi­
nisztere által kibocsátotta a béke érdekében 
ösmert körlevelét, azóta az udvarképes 
lett, amióta nálunk az örök békének főfő- 
szószólója Apponyi gróf, azóta nálunk sza­
lonképes.

Megmagyarázom önöknek miben van a 
képmutatása az egész béke mozgalomnak. 
Abban, hölgyeim és uraim, hogy a béke 
apostolai elfelejtik, hogy mig Európában két 
abszolút állam van, Orosz és Törökország, 
addig a legalkotrnányosabb országokban is 
a régi elvek szerint kormányoznak. Mig te­
hát a népnek nincs beleszólási joga a béke 
és háború kérdéséhez, addig képmutatás az 
egész. A béke apostoloknak legelső köte­
lességük az lenne, hogy megszerezzék a 
népnek azt a jogol, hogy beleszólása legyen 
a béke és háború kérdéséhez. Maga a nép 
sohasem kívánja a háborút, sokkal komolyabb 
dolga van. Salisbury mondta nem rég egyik 
beszédében, hogy most nem a dinasztia, 
hanem a nép kívánja a háborút. Ez az 
állítás hölgyeim és uraim a világ legnagyobb 
hazugsága. Azok, kik az utczákat végig lár­
mázzák, az nem a nép óhaja, hanem a 
megfizetett csőcseléké. Zola a na yhirü író 
egyik, a Debacle ez. regényében is kifejő 
zést ad, megírja, hogy a nép nem kívánja 
a háborút. Ennek a regénynek II. fejezete 
a szedáni ütközetről szól. Mesteri tollal 
írja le Zola a háború lefolyását s emellett 
gyönyörűen festi a nép akaratát. Közvetlen 
amellett ahol az emberek öldöklik e.ymást, 
egy paraszt szánt vet, nem is ügyel a kö­
rülötte zajló véres ütközetre. Ez a nép aka­
rata — a munka.
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Meg kell még azt is említenem, hogy 
a békebácsik s a békenénik mozgalma élezés 
is. Ezek az urak s hölgyek több tervet dol­
goztak ki. Először is megkell nyerni az esz­
mének a munkásokat. Hiszen azok csakis a 
békét akarják.

Apponyi Albert gróf felvetette azt az 
eszmét, hogy a békemozgalom eszméjének 
megkell nyerni a sajtót. Természetes, mert 
a háború olyan mint a fiatal, kezdő, tehet­
séges iró, reklám nélkül nem boldogul. 
Elfelejtik azonban, hogy egységes sajtó 
nincs.Ahány elv, ahány az érdek, annyiféle 
a sajtó is. Az angol kapitalisták pl. tartják 
fenn a sajtó azon részét, melyek az angol 
búr háború folytatását sürgetik. Az egész saj­
tóról beszélni, oly neme az öntudatos idealiz­
musnak, mely soha sem valósítható meg. A 
sajtó nem cgyébb, mint a társadalom tago- 
sultságának egyik kifolyása s nem önálló 
ha'alom.Nem arról van szó,hogy meggyőzzék 
az embereket, rossz-e vagy jó-e a háború, 
hanem csirájában meg kell folytául az erő­
szakot — mert a háború csak erőszakos 
ság — demokratikus politikát kell terein 
teni, a népet kell döntő tényezőnek m eg- 
tenni s akkor majd az dönti el, háború kell 
e vagy béke.

A békebarátok képmutatását legjobban 
leleplezi u párbaj. A háborúnak, a párbaj­
nak is a forrása, az erőszak. Csodálatos, 
hogy ezek a kemény urak, az egyesek há­
borújával, a párbajjal nem foglalkoznak, az 
ellen nem .tesznek semmit, holott ezt kő 
uye ben megakadályozhatnák, mint a töme­
gek háborúját. Ha erre használták volna 
fel tekintélyüket, nemes erejüket, ezt sike­
rült volna megoldaniok. de mert itt tudtak 
volna eredményt elérni, nem tettek semmit. 
Ehelyett mást tapasztalunk. A milleniumkor 
Budapesten interparlamentáris békekonle 
rencziát tartottak. Egy franczia békebarát 
felvetette a kérdést, aki a háborúnak ellen­
sége, az a párbajnak is kell hogy ellensége 
legyen. Felállottak erre az olaszok s a lova­
glás magyarok s tiltakoztak ellene, mert 
— úgymond — a háborút ki lehet irtani, 
de a párbajt nem, enélkül nem élhetünk, 
íme itt a képmutatása az egész mozga­
lomnak. Láthatjuk tehát, hogy a vérontás 
kultusza bele van oltva egész társadal­
munkba.

A mai iskolai neveltetés a véron 
tás apológiája. Ott van a történelem A tör­
ténelmet tanulva, folyton verekedést, csatá 
rozást tanulunk. A zsenge ifjú nem hall 
nagy szellemekről, tudósokról, hanem a 
nagy hős Kinizsiről, ki félkezével felemeli a 
malomkövet, ki húsz törökkel viv egyszerre, 
egy egy megölt törököt fog a két kezébe, 
egyet a fogai közé s igy tánczol. 
Síikor az ifjúság folyton a vérontás gloriliká 
czióját hallja, olvassa, természetes az ifjú 
Ságban feléled a vérszomj, a szelídített knl 
tárbestia ver gyökeret. Ha feladatát akarja 
teljesíteni a pedagógia, a vallás, akkor ezt 
ki kell irtani, gyökérében megtámadni, s 
ha ezt a feladatot teljesíti, akkor a társa­
dalomban nem az erőszak, nem a vérszomj 
fog érvényesülni.

A párbaj intézmény erre azt mond­
ják, hogy az magyar hagyomány. Ez nem 
áll. A párbaj germán hagyomány, mely ró 
gén az igazságszolgáltatáshoz tartozott, de 
ma píperkőczlovagia sko 
d á s. A század elején a rendi korszakban 
csak elvétve volt párbaj, a jobbágyok, a 
polgárok előtt ez az intézmény teljesen ős 
mcretlon volt, még a magyar nemesség sem 
ösmorte. Midőn a rendi régi tényezők el 
vesztették hatalmukat az alkotmányban, a 
párbajjal akarták azt a társadalomban pó 
tolni.

A párbaj nem egyébb, mint a régi 
tényezőknek az a szándéka, hogy a polgári

társadalmat terrorizálják, előkelő casinók 
jogot formálnak uhoz, hogy a becsületet 
kimérjék akárcsak a bort. A polgárságot 
nem vette észre, hogy terrorizálni akarják.

A roagynr parlament a világ leglova- 
giasabb, legbecsületesebb parlamentje s még 
sem akadt senki, a ki szembe mert volna 
szállni a párbajjal. Az is természetes, minél 
jobban fejlődött a párbaj, annál nagyobb 
volt a társadalmi korrupezió is. A közéleti 
üzérek és sikkasztok párhuzamosan szapo­
rodtak a párbajjal. — A párbaj becsület és 
polgári becsület között az a különbség, hogy 
niig a lovagias becsület csak látszólagos, 
addig a polgári becsület az igazi. A lovagi­
asság szerint az a becsületes, aki erőszakos 
—- aki üt: az becsületes, aki ültetik : az becs­
telen. A kalapács becsületes, mert az üt, az 
üllő becstelen, inert az ültetik. A mi parla­
mentünk nem igazi népképviselet. Másutt 
csalt polgári becsületet ösmernek, sajnos, 
nálunk önfeláldozó honatyák ülnek a purla- 
montben, a kik a párbajképtelen csőcselék­
kel kezet fognak s azoktól fogadják el a 
mandátumot s épen ezért vannak a választói 
jog még szélesebb kiterjesztése ellen. — 
Ausztriában, a parlamentben számos azok­
nak a képviselőknek a száma, a kik nem 
párbajoznak, Becsnek — előttünk magyarok 
elölt nem éppen kedves — polgármestere 
nem párbajképes, de azért udvar képes, az 
osztrák klerikálisok dogmáikra hivatkozva 
nem párbajoznak, de mi nálunk krakélerek 

klerikálisok a kik megoldatják kardjukat 
mielőtt párbajba mennének s a keresztény 
temetésről a világért se mondanának le, ha 
ők maradnak a plutzon.

A mi alkotmányunknak hármas kamara 
rendszere van. A főrendiház s a képviselő- 
ház mellett ott áll a harmadik : a lovassági 
laktanya. Ez az ultimarátio u politikai ügyek 
elinlézesé/e. A mi társadalmunkban jelenleg 
nagy baj az, hogy a polgári társadalom siet 
majmolni a nagy uraknak a becsülelrőli fői 
fogasat, csak az alsóbb réteg és a munkás 
osztály maradt épen. Betört, tért hóditolt 
ez a majmolási szellem a kereskedőknél, a 
tudósoknál, a hivatalnokoknál.

Ezek a majmolok vallhatják ugyan 
ezeknek a becsületüket, de becsülésük et tneg 
nyerni sohasem fogják.

Ezután a párbajesetek humorára sorol 
fel megtörtént dolgokat. Majd igy folytatja :

A párbaj képességért való küzdelem 
fogja el az egész társadalmat, nem tudjuk 
sohasem, hogy hol kezdődik a párbajképes- 
áég. A párbajképesség egy kis klikktől függ 
Szerintük az a párbajképes, a kikkel ők 
párbajoznak s akkor párbajoznak a mikor 
nekik tetszik.

Mint már említettem, a lovagiassági 
ügyek szaporodásával emelkedett a szédel­
gők, a gazemberek száma. Papp Béla, Ki i 
vany, dr. Korotnai stb. becsüleibirók voltak 
s ha gyalázatos bűnök ki nem tudódik, tovább 
is Ítélkeztek volna a felelt, ki a becsületes 
ember, ki nem.

Ezeknek az uraknak a fejfájára bátran 
fellehet írni:

Meghaltak becstelenül,de 
mindvégig lovagi as a n!

Én pedig arra kérem önöket, ha egy­
szer ón is kidőlök az élők sorából ezt írassák 
fejfámra :

Nem volt sohasem lovagias, 
de mindvégig becsületes!

Az elnyomott lengyelek,
(Az erőszak uralma alatt.)

Másföl évszázada csaknem, hogy 
Lengyelországot felosztotta a durva 
erőszak. Akkor alig beszélte 8 millió

ember a lengyel nyelvet, a nemzet 
teljesen elzüllött, a nemessége romlott 
volt, népe gyönge, ma pedig 36 millió 
ember beszéli a lengyel nyelvet, a nép 
pedig megerősödött minden üldözés 
daczára is. Az eszme pedig, hogy Len­
gyelország föl fog támadni halottaiból, 
sokkal inkább él ma, mint félszázad 
előtt. Nagyon érdemes ezzel éppen 
nekünk magyaroknak foglalkozni, mert 
hiszen nálunk most csaknem olyan 
állapotok uralkodnak, mint annak ide­
jén Lengyelországban. A három felé 
darabolt Lengyelország népe megma­
radt lengyelnek, ápolta ősi nyelvét, a 
nemzeti hagyományokat és — ez a 
legfőbb talán — példás hűséggel ra­
gaszkodott az ősi rögökhöz, melynek 
minden kis göröngyét lengyel vér áz­
tatta. Ausztriában nem lett osztrákká, 
Oszországban muszkává, hanem min­
denütt megmaradt lengyelnek.

Most csöndesség uralkodik a len­
gyel földeken. A nagy nemzeti munka 
korszaka ez, amely azonban csak elő­
készület az újabb sza badságharezra. 
Csak alkalomra várnak.

Az irodalomban a lengyel Írók 
vetekesznek minden nemzetek íróival. 
Az ö irodalmuknak most van a fény­
kora. Az ö Sinkiewicz Henrikjük bál­
ványozott Írója az egész világnak. 
Festőik mesteralkotásait minden nem­
zetek művészvilága megbámulja, Styka 
Jau és Kossák alkotásai előtt kalapot 
emel minden nemzet és nincs ember 
a világon, aki meg ne siratná leg­
alább ezt a szerencsétlen nemzetet, 
ha a munkájukat, a szabadságszerete 
tűket, az érzéketlen vásznakon meg­
örökítve látja. A szobrászatban, a szín­
művészeiben is versenyre kelnek az 
egész világ művészeivel.

Maga a köznép a maga nagy 
erejével és erkölcsi tartalmával csak 
most kezd kibontakozni. Nagy szó ám 
az, mikor a vutki és pálinka ivásáról 
néhány évtized alatt le tudott szokni 
a lengyel paraszt. De még nagyobb 
eredmény az, amit a lengyel papság 
elért a családi élet tisztaságai ttkinle- 
tében. A daczos büszke lengyel fö- 
nemesség is megvezekelt. Ma már 
egyet tud érteni az egykori jobbá­
gyaival.

Hiába telepitettek közéjük oro­
szokat vagy németeket, a lengyelekre 
ez nem birt hatással. Ellenkezőleg. A 
németek már a második nemzedék 
alatt teljesen ellengyelesedtek. Hiába 
tiltották el a lengyel szót, hiába csuk­
ták be a lengyel iskolákat, hiába 
kényszeritették őket, hogy orosz és 
német iskolába járassák gyermekei­
ket, a családi tűzhelyek alakultak át 
lengyel iskolákká, ahol az ap k és 
anyák tanították a gyermekeket az 
igazságra.

Az elnyomatás alatt kifejlődőit az 
összetartás közöttük és az ősi földet 
nem engedték idegen kézre. A német
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telepesek, akik ingyen kapták a föld 
jeiket, adómentességben és minden 
elképzelhető kedvezményben részesül 
tok, nem bírtak versenyezni a pozeni 
lengyelekkel.

Husz-harmincz év alatt az ingyen 
kapott német földek mind lengyel kézre 
jutottak.

Se erőszak, se ravaszság nem 
használt. A lengyel elleni állt. Tudja 
mindenki, hogy senkiben nem bizhat, 
csak a saját erejében. Az erők gyara 
pitásával pedig mindig közelebb jutnak 
az eszméhez, mely minden lengyel 
szivében él, hogy — föltárnád még 
Lengyelország!

Az isten is úgy akarja, ha állító­
lag az ö kegyelméből dicstelenül ural­
kodó. koronás zsarnokok hallani sem 
akarnak róla.

Restkovitz Arthur.

DEBRECZEN 1902. január 21.

hó 11 én d. e. a husárucsarnokokat alapos 
vizsgálás alá vottiik és véleményünket a 
következőkben terjesztjük elő :

ltok berendezése a közegészségügyi követel­
ményeknek teljesen megfelelő. Azok magos, 
czólszerüen berendezett és jól szellőztethető 
csarnokok, ahol is a köztisztaság tökélete­
sen és könnyen fentarlható és Így azok el­
len közegészség! szempontból alapos kifo­
gás nem emelhető.

Észrevétel, illetve kifogás egyedül a 
két sor fülke között futó e« a vevőközönség 
közlekedésére szolgáló útnak kissé szűk volta 
miatt emelhető, de ezen segíteni 
n e m I o h c t, mert már a kész epület volt 
az irányadó és a húsáru fülkék kisebbre 
nem vehetők.

11) Az ugyanazon bérházban a 8-ik 
sz. bolthelyiség ellen — mint a mely mun 
ilyen czélra készült — közegészségi szem­
pontból alapos kifogás emelhető, mert pad 
lózata fából léven a vért es egyébb hulla­
dékokat magába veszi és az alaposan meg 
nem tisztítható, - továbbá a falak csak 
meszeltek lévén, azok le nem moshatók és 
Így naponként szennyeződik és ezáltal tisz­
tátalan kinézést nyernek és végre azok az 
ideiglenesen és sürgősen előállított áruaszta­
lok sem a köztisztasági, sem a közegész 
sógügyi követelményeknek meg nem fe 
l.dnek.

A helyiség ugyan olyan módon volna 
átalakítandó, illetve berendezendő, mint 
a hogy az 1. 11. III. számú husáru csar­
nokok.

Ili.) A piuczék magasak, tágasak, szá 
razak ks szellőzlaihetök.

A fentebbiek alapján indítványozzuk :

jus 10-töl már joga lenne Szigethez, de vi­
szont Debreczen Makóval okt 1-től kötötte 
inog a szerződést s ő ez időtől igazgatója 

1. Az I. II. és III. sz. husáru csarno a dobreczeni színháznak, viszont Komjáthy.
nak dobreczeni szerződése júniusban jár le

Rákosi Viktor üdvözlése.
A budapesti egyetemi ifjak kiil- 

döltségileg keresték fel Rákosi Viktort.
Megköszönték neki legutóbb a pária- j 
mentben mondott beszédét, melyben i 
a budapesti német zengerájokat osto 
rozta és egyidejűleg védelmébe vette j
a német zengerájok elleti tüntető egye- , , . ., , ,
térni ifjúságot is. Egyébként Rákosi i felső ablakok, — melyekhez való jutás sok 
Viktor feliepése kerületében is a leg- nehézséggel van összekötve, könnyű szer 
jobb hatást kellette. | kezetlel láttassanak el. hogy azok sz.ellőz-

! telese a legpontosabban eszközöltethessék. 
2-szor : Intézkedés leendő arra nézve, 

, I hogy a naponként visszamaradó husneraüek
Dehreez«.» város korházi bizottsága „z árulás befejeztével onnan eltiivodtUs.su- 

csuinrluk011 délután Korner Adolf tanácsnokinak, illetve a pinczúkbe vitessenek; hogy így 
elnoklesóvel ülést tart. az árucsarnokok és az azokban levő fülkék

így tehát júniustól októberig van ugyan vá­
lasztott igazgatója Debreczannek, akivel azon- 
ban a szerződést október 1-től kötötték 
mog. Az egyezmény szerint Makó igazgatója a 
szinikerületnak. a szerződés szerint azonban 
nem. Hosszas vita indult meg e felett s a vita 
végeredménye az lett, hogy elhatározták: 
a szinházbizottság ezidőszerint nem képes 
megállapítani, milyen javaslatot terjesszen 
a tanács elé, mielőtt Makó igazgatót és gróf 
Festetieh Andort a színészet felügyelőjét 
meg nem hallgatja. Véleményt csak e két 
férfiú véleménye után mond s épen ezért 
elhatározza a bizottság, hogy meghívja Fes 
teticli grófot és Makó Lajost és az ö jeloa- 
lélökben békésen igyekszik a vitás ügyet el­
intézni.

Presbytari ülés.
Az cv. rcf. egyház presbitériuma a 

január hó 19 én cl nem intézett ügyek tár­
gyalása végett f. hó 22-én szerda d. u. 3 
órakor-a szokvtt bolyén „másodszori meg 
hívásra* gyűlést túrt, melyen tehát az egy-

A kórházi bizottság ülése.

j naponkint gondosan megtisztittassanak.
F. pinezókben volnának elhelyezeridők 

az árulók jégszekrényei, amelyekbe a meg­
maradt husnomüek vitetnének. Egyáltalában 
megengedhetőnek nem tartjuk, liogv a jég­
szekrények r.z árucsarriokokbau. illetve az 
egyes fülkékben helyeztessenek el, mert 
egyfelől azok által a fülkék szükekké vál­
nak, másfelől pedig az azok háta mögé eső 
hulladékoktól a fülkék naponként alaposan

, 0ly l'UlllálU0kal fc - . Végül nem mulaszthatjuk el tisztelettel
»arucsiii ttok ügyében, mint tud-j jelenteni, hogy úgy ezen mint más izbeu is 

juk a tanács bárom tagú vizsgálóbizott- tett vizsgálatunk alkalmával is arról győződ 
ságol küldött ki, vizsgálják meg az oly

Rendkívüli tanácsülés
Debreczen város tanácsit mu d. e. 10 

órakor a polgármester elnoklesóvel rendkí­
vüli tanácsülést tart. A mai rendkívüli tanács 
ülést azért hívták egybe, hogy a mull évi 
hátrányokról referáljanak.

A husárucsarnok ügye.

városi tanács !
. hó 23-án 16071 sz. a.

sok panaszra okot adó busárucsarno- 
kol és e vizsgálatuk eredményéről le­
gyenek jelentést. A bizottság elkészilctte 
jelentését, mely szószerinl Így hangzik :

Tekintetes
Múlt évi deez

kelt végzésével az összes iratok kiadása 
mellett megbizutlunk az iránt, hogy u Si- 
monffy-u. városi bérházban levő húsáru 
csarnokokat vizsgáljuk meg és tegyünk arra 
nézve jelentést, hogy a kérvényben foglalt 
kifogásoknak mi alapja van ? továbbá, hogy 
közegészségi szempontból tehetö-e ellene 
alapos kifogás és netalán jogos és alapos 
kifogások mimódon lehetnének megszüntet- 
lietük ? és végre hogy általában a kérvényre 
vonatkozólag adjunk véleményt.

Ezen megbi utasunkból kifolyólag a f.

tünk meg, hogy a kérvényezők nem annyira 
a husáru csarnokok berendezése ellen zúgo­
lódnak, hanem inkább a bérösszeg magas­
ságát tartják elviselhetetlennek.

Debreczen, 1902. január 14.
Boczkó Sámuel, rendőrfőkapitány, dr 

Sárváry Gyula, tisztifőorvos, Aczél Géza, fő­
mérnök.

A városi tanács legközelebbi ülésében 
határoz a husárucsarnokok ügyében.

Versengés az ■ szigeti színházért.
A szinházbizottság tegnap dólulán tar­

tott illésén hosszú vitára adott alkalmat 
M.-Sziget tanácsának átirata, melyben tu­
datja, hogy az idén még a nyári állomást 
nem Makónak, hanem Komjáthynak adja 
ki. Kényes kérdés volt ez, mert a Szigettel 
kötőit egyezmény értelmében Magónak roá-

hazi törvények 30 § a értelmében a jelen- 
levöbb többsége határoz.

Negyedszázados jnbilenm.
tiekiildelett : A „debrec/.eni főiskolai 

gyorsíró-egylet* a jelen évvel ahh z a ha­
tárkőhöz ért el, a melynél már negyedszá­
zados mullra tekinthet vissza. A múlt küz­
delmei és lelkesítő példái kedves kötelessé­
get hárítanék reánk, hogy irányukban ke- 
gyelctes tiszteletünk és elismerésünk adóját 
lerójuk, kik az egyletnek jelenleg tagjai va­
gyunk. Ezt a jövő hónap 15 én tartandó 
ünnepélyünk keretében kívánjuk megtenni. 
Épen azért tisztelettel kérjük mindazokat, 
kik a lefolyt negyedszázad alatt mint az 
egylet tagjai szerepeltek, hogy czimeikat 
velünk közölni szíveskedjenek. A leveleket 
a főiskolába kérjük intézni. A „D. F, Gy. E“ 
elnöksége.

Névszerinti szavazás
A törvényhatósági bioottságnak 1902. 

január hó 30-án tartandó közgyűlésén név­
szerinti szavazás fog megejtetni és pedig 
első Ízben 1. Az Oláh-ház ondódi földjének 
2. Az Apafi-utczai 145. sz. a. teleknek is 
másodizbán a Uarcsai-fóle ház ondódi föld­
jével elidegenítése felett.

Tátraíüredi dráma
Két évvel ezelőtt, augusztus hónap­

ban halva találták a Tátrafüred melletti 
széplaki erdőben Flesch Zsigmond gazdag 
bécsi magánzót. Szerencsétlenségnek esett e 
áldozatul, vagy gyilkos kéz ontotl a-e ki 
életét : rejtély volt sokáig Fiatal barátjával, 
füzessóy Emil, nyitravármegyei aljegyzővel 
vadászatra indult Flesch Zsigmond é s • 
közben történt, Füzesséry állítása szer'nt, 
a végzetes szerencsétlenség. Valami b o- 
zólban megbotlott, s ekkor dördült el 
legyvere. A lövés után Flesch halálo­
san megsebezve rogyott össze. A büu- 
vizsgálat befejezte után a lőcsei királyi
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törvényszék vádtanácsa az ügyész indít­
ványára gondatlanságból okozott ember­
ölés vétség ért helyezte vád alá Füzvs- 
séryt. A vádtanács eine határozata el­
len az elhunyt Flesch Zsigmend test­
vérének Flesch Alfrédnek jogi képvise­
lője. Készíts Antal dr a ki mint pótmagán- 
vadló szándékos emberölés büntette miatt 
nyújtott bo Fiizesséry ellen vádiratot, fél- 
folyamodással ólt a kassai királyi táblához. 
A tábla azonban olutasilotta a fölfolyamo­
dást annál az oknál fogva, mert a pótma- 
gánvádló jogaiban nem szenvedett csorbulj 
sem anyagi kárt. A lőcsei királyi törvény 
szék ebben a bűnügyben a fötárgyalást ez 
évi február hónap 4 kére tűzte ki. Összesen 
négy tanu! idéztek meg. Füzéressy Emil 
védője Rűdnyanszky Béla dr, lesz.

Az adó.
A pénzügyminiszter ur és lelke köze­

geinek jóvoltából kifogyhatatlan téma lesz 
belőle. Nem vagyunk olyan naivak, hogy 
Lukács Lászlót okoljuk azért, ha az állam­
háztartáshoz pénz kell, de a pénz összesze­
dnének különbféle módozataiért bizonyára 
az övé a felelőség. A legújabb módi érdé 
kos és különül méltó arra, hogy egy kicsit 
beszéljük róla. Mintha nem volna elég a 
régi, uj zaklatást talált ki a különben is vé­
rig gyötrött közönség bosszantására. Uj zak­
latást, uj költségekkel. Divatba hozta a foly­
tonos biztosítási végrehajtást. Ha ugyanis 
jan. 1. ki nem üzet-’d a reád szabott adót egész 
összegében, már megjelenik a végrehajtó 
és biztosítékul előre lefoglalja bútoraidat. 
— így megy ez minden negyed, vagy 
minden félévben, ha az ember január 1 én 
véletlenül nem rendelkezik annyi pénzzel, 
hogy honpolgár! kötelességét teljesítse. Ez 
a z.aklatás nemcsak hosszúsággal jár, hanem 
pénzbe is kerül, mint általában minden 
érintkezés n hivatalos hatalommal. — Nem 
kell éppen nemzetgazdásznak tenni az em­
bernek, hogy tudja, hogy siralmasabb gaz 
dasagi viszonyok még nein igen voltuk Ma 
gyerországon mint éppen a napjainkban. - - 
Reményünk lehet tehát még arra nézve is, 
hogy a biztosítási végrehajtás néhányszor 
szerepelni fog még az úgynevezett jobb 
módú emberek körében is. A szegény em­
ber pedig ? Ugyan ki az őrdög törődik mii 
a szegény emberekkel ük meg csak azt az 
elégtételt sem vehetik maguknak, hogy az 
újságban kiabáljanak.

A .Magyarok Csillaga *
Amerikai lap jellemző sorokat ir az

debreczen

merjük, azért kérjük az ott jelen volt a Copont Garden operának is tagja volt. A 
magyarokat, mint a sérültet, vagy annak nyolezadik szépségdij nem csekély siker, 

hogy nevüket tudassák velünk,rokonait
mert e felháborító esettel szemben mi 
tesszük meg a magunk emberbarát! köte­
lességét.

Adományok a szegény anya részére.

mert a többi hót hires szépség. A kis­
asszony 353 szavazattal jutott a nyolezadik 
helyre, inig a nyertes 624 szavazatot kapott. 
Csendélet Bulgáriában Szófiában « macze- 
don bolgár forradalmi nagybizottság vá­
lasztmánya rendkívüli ülést tartott. Az 
ülés tárgya az volt, hogy Toncscw 
tábornok megsértette a Saru for elnöklete 

Vottiik a következő sorokat : Özv alatt volt központi választmányt, a miért az 
Tóth Lujosué szül. Balog Eszter dohány- ut választmány azon tagjai, a kik a régi
gyár. munkás súlyos szembajával ápoltat,k választmányban is szereneltek elégtételt
i-u. 0 .. , J . kertek. íoncsev tábornokofent ártott a serte-
kórhazunkban 3 kiskorú gyermeke (a legna- s(,it s még UZZill is megtoldotta hogy Sar«-
gyobb 12 éves) magokra hagyatva a legna- fov Borist gazemberéé!?, sikkasztónak nyil- 
gyobb nélkülözés és nyomorban vannak. 1 vánitotta. E kijelentések után Sarafov
Társnői magok között gyűjtést rendeztek, hírei nekiestek aToncsov tábornoknak, akit
,„oi,...„i, , . ... , can,. . . . a ig tudlak niogvede mozin barátai a tett-inelynek eredményét 4b k. 68 fi ért \ umcsko , * . ,, ’ I leges inzultusoktól. loncsev tábornok
Janos gyártási ugyelö ur a mai napon az- >„dreuh.sitott;i a zajongó forradalmárokat 
zól a kéréssel adta át, hogy abból napon- és kivezottetóssol fmiyege'te ökot. Sarafov 
ként bizonyos összeget adjak nevezett beteg ! hívei erre nekiestek az ellenpártnak s a 
gyermekeinek élelemre és tűzi fára. Midőn verekedésben négy ember súly osan meg- 

,, , ísebesült. — Kitiltott levelezőlapok. A Ro-ezen nemes kötelességnek szívesen eleget Al]i;lbR|1 mHg6llipai. által előállított és
teszek, egyben köszönetéinél nyilvánítom 
betegünk nevében a júszivü adakozóknak 
és Vanicskó ügyelő urnák. Debreczen, 1902 
jan. 20. Tisztelettel Wisky Sándor kórházi 
gondnok.

Hírek a nagyvilágból
A tokaji járás özségeiben, a világhíres 

tokaj bor termes 1901 évi terméséről ezen 
adatokat jelentik : Tokajban termett 8855. 
Tarczalbau 3668, B. Kereszlurben '221. 
B. Kisfaludon 111, S/.egilongon 784, E. De­
ny én 1012 0. Diszkén 1523, Tolcsván
5291, F. Horvátiban 8, B.-Olaszibun 368. 
B. Zsadányban 1177, B. Sárában 6., V. 
Újfaluban 63 hektoliter Tokajban 
vajmi kevesen adták el borukat. —
korona -- balesetért a
gari törvényszéknél érdekes

mugampar
Mihály óláh vajda mellképét ábrázoló, a 
magyar állam egysége ellen izgató képes 
levelezőlap postai szállítási jogát a belügy­
minisztérium vezetésével megbízott miniszter 
elnök megvonta. Hegedűs Sándor keres 
kedelmi miniszter ehhez képest utasította a 
posta- és a távírda hivatalokat, hogy a 
levelező lapot a kitiiiott nyomtatványok 
módjára kezeljek.

A levelező lapok megdrágulása és a közönség.
Mivel a postadijakbun változások tör­

téntek, uz utóbbi napokban a tájékozatlan 
közönségnek sok keilemetlenségi lamadtak 
— a postával. E kellemetlenségek kerülése 
végett közöljük, ezen lapunkban már más­

odéig kor is szóvá telt hirt: Bár a póstanak min- 
62 313 dig voltak és lesznek oly lelkiismeretes 

szegedi- pol-1 tisztviselői, a kik egy dekagram sulykülönb- 
pört indítottak ' ségnél irgalmatlanul mr gleletezik u közünsó-

,r,eg a város ellen. A pör tafgya abból uz get, mégis anny leletezésre .-gyh mar nem
időből keletkezeti, amikor a szegedi közüli j '»yilt alkaton....... ni u legutóbbi napokban.
hidat javították. A múlt év augusztus 7-,ml A lev lezó lapoknak a belfő d, forgalomban 
a javítás alatt levő hídon uz Újszegedről jö't1 való megdrágulásáról, bár azt hírlap, ag e.eggé 
(irasselly Lá.zlúné úrnő a lábát eltörte. Ve- bőven tudat.« a posta, kincstár a kozonseg- 
letlenül reálépett eey leszögezetlen deszkára, K«'- « közönség meg som vette azt elég ki­
es megbillent •« az úrnő jobblábával bele-

Amerikába számkivetett magyar 
megvetéséről. Ugyanis ezeket Írja

testvérek 
Vala­

mit tennünk kell, hogy a benszülött angolok 
ellenszenvét letörjük. Az a téves tudat 
ugyanis, hogy a Hungarian egyenlő fogalom 
a barommal, nem hall ki még minden angol 
szivéből, mert olt ahol csak teheti, ugyan­
csak csúnyául bánik el a magyarral. Leg­
utóbb például éppen karácsony másodnapján 
történt, hogy egy Pittsburgból Homesteadra 
jövő villamos kupéba több magyar ült bo este 
7 óra előtt, a kik köz.zül egy fiatalember sziva­
rozott. Lehet, hogy egy kicsit jó kedve is 
volt, da hát hiszen az amerikaiak között is 
találkozik ilyen, mert a kundoktor felszó­
lítására nem tette le a szivarját, 
konduktor úgy kidobta a kupéból 
townban, hogy eszméletét veszítve terűit el

zuhant egy nyilasba es p"dig o'y szeren- j 
esetlenül, hogy lab« bokában eltört. A sze-j 
rencsótlenü! járt úrnő hosszabb ideig orvo- 
soltalta magát, Budapesten járt fürdőbe és! 
a törés ugyan belörradt, de a szomorú bal­
esetnek mindörökre megmaradt a nyoma. A 
csala-i kártérítési port indított a város ellen 
és a keresetet a minap nyújtották be a bi- 

írósághoz. Az ügyvéd keresetében a család:

terjedt módon tudomásul, úgy. hogy nálunk 
is sok százra ment január 12. óta a leve­
lező lapok megleletez se, melyekre a bel­
földi forgalomban, miként azt ismételten hí­
rül ad!tik, épugy 5 filléres bélyeg illesz­
tendő, mint a külföldiekre, illetőleg Ausztria 
és Németországba szánt levelezőlapokra. — 
A cziinzott 'k jorésze vonakodik a büntetés- 
pénzt megfizetni, a levelező apokon ritkán ol­
vasható elég világosan a föladó czime, Így a

nevében 62.313 korona 50 fillér kártérítést, büntetés portóéitól sem szedhető be Miután 
esetleg 2400 korona évjáradék fizetésé podtg sem a cz.mzett sem a fői nem található 
ben kéri kötelezni a városi. A törvényszék
február U-ére tűzte ki a ^rgyaláa^- ^ „ posla.inl6zmónyek jóhirnovó-

pii-Ä. nek. Azért ismételten figyelmeztetjük a kft
1 ” 'apókra belföldi

föladó nőni fizetik meg a portót, ezen kár­
tyákat meg kell semmisíteni, ami ismét nagy

Tiz milliós csalás. Szófiában a
Posta az. államnyomdában régebben

mire a 
Franks-

« földön. Ez a dolog este 7 »ra 5 perckor 
történt. Miután sem a 
bért, sem pedig annak rokonait

íl i-s WSSSSü«:ely
tak. A nevezett Ih|» hz allamnak okozott kárt 
10 millió frankra bővüli, de ez. összeget 
túlzottnak tartják. Több letartóztrtlás történt. 
Londonban szépségdijat nyert magyar leány.
A londoni Potntson People czimü újság 
nemrég azt a kérdést infóztc olvasóihoz, 
hogy ki a szezon legszebb asszonya ? A 
szavazatok tömegéből harmincz szépség 
került ki győztesen, s az angol lap most 
arra közli a nyertesek arczképól. A szépek 
közt nyolezadik helyen egy magyar enek-

gyen kicserélik 5 filléres lapokra. A posta­
utalványok, melyek színién egy fillérrel meg 
drágultuk, kevesebb a baj, mert a föladás­
nál megmondja a félnek a hivatalnok, hogy 
egy filléres bélyeggel kell a lapot pótolni.

Remélhetőleg néhány hét múlva rend 
lesz az egész vonalon a levelező lapok­
kal is.

A síkos járda áldozata.
Tegnap Koós Istvánnót súlyos baleset 
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! Zelizi ápolás alatt van, de azért — a szom- j
viszonyt
köztük.

ez a „kis eset* nem

Farsangi naptár.
egylet

;
Az asztalesok bálja. | vezette a szomszéd istállójába, 8 hol a szom-;

Az asztalos ifjak tegnap előtt este si szed legénysorban levő fia vette át a lovat 
került tánczmulatságot rendeztek a „Bika* miközben Zoliztvol tréfál , inc 11J 
szálló diszterméhen létesítendő önképző e6y szalmaszálat volt le. Zelizi rászólt, hogy 
ügyesületük javára. A sikerült tánczestélyen "e piszkálja, mert nrczul uh. A másik le­
jelen voltak: igény erre egy pisztolyt rántott elő s Zeit-.

Asszonyok : I zire sütötte, kinek arczába fúródott a golyó.
Borsi Károíyné, Bagdi Istvánná, Máté , .• .

Lajosáé, Orosz Mihályiul, Nagy Ferenczné,!sz s 
Bak Józscfné, Nagy Gergelyné, Vas Lász- zavar a meg 
Ióné, Szendrei Sándorné, Szenljóbi Lászloné, j . ,. . . «
Varga Istvánná, Kovács Béláné, Faragó j „Tartalékos tiszteknek és nadítprotíititMk 
Sándorné, Balázs Istvánná, Miskolczy And-1 szükséges egyenruhákat és felszerelé- 
rásné. Csörög Petemé, 0. Szabó Béláné,1 seket előírás szerint legjutányosabban és 
Szabó Istvánná, Bácsi Sándorné, Szabó j szolid kivitelbon készit Falkenflug és 
Junosnó, Bállá Lajosáé, Bálint Józsefné, Gottlieb egyenruházati és hadi felsze- 
Engi Sándorné, Hubert Józsefné, Saljaij relési intézete Budapest IV., Váczi-utcza 
Józsefné, Markovics Mártonná, Mészáros 34 Kioldd főherczegnö ö cs. és kir. Fen- 
í erenezne, Szabó Józsefné, Kiss Islvánné, | sége palotájában. Árjegyzéket és egyébb 
Erbe Gézánó, Cseresznyés Miháiyné. Csuliogi i felvilágosítást ingyen és bérmentve küld ezen 
Györgyim Árva Andrásné, lakács Istvánná, i elsőrangú és megbízható ezég.
Liptai Józsefné, Kovács Mihályne, Vojta I
Gezané, Dinnyés Gyuláné, Gilti Mihályné,!--------- ------------- — ■ —-
Kiss Lajosné, Nyári Pélerné, Géder San-j 
dóriié, Vakovics Mihályné, Burai Istvánná,
Tóth Albertné, Tötök Balintné, Bagoly!
Andrásné, Borsi Imréné, Kovács Károíyné,
Galamb Sándorné, LabonczSándorné, Varga!
Ferenczné, Csehi Mihályné, Kran Andrásné, |
Nagy Ferenczné, Szathmary Györgyné, í 
Menyhárt Jánosne, Fajért Józsefné, Oláh I 
Janosné, Varga Sándorné. Kozák Gáhorné, |
Molnár Józsefné, Laskai Miklósné. Németi i 
Lajosné, Eles Albertné, Kiss Józsefné. i 
Zegelbaum Mártonná, Kutasi Gáborné, Kállaii 
Sándorné, Vincze Janosné, Kos Gyuláné, i 
Balogh Istvánná, Szegedi Gyuláné, Tama- j 
sovszky Juliska, Szabó Imréné, Sulyok í 
Józsefné. Balogh Imréné, Németh Lajosné, |
B ibincsak Mihályné, Rácz Istvánné, Karo- j 
lyi Sándorné, Ulhnann Károíyné, Papp |
Gyuláné.

Leányok :
Sullai Juliska, Csehi Esztike, Orosz 

Esztike, Orosz Juliska, Hadházi Zsuzsika,'
Nagy Erzsiké, Bak Mariska, Nagy Juliska, I 
Szendrei Mária, Szenljóbi Jolanka, Szabó 
Maiiska, Szabó Juliska, Kovács Erzsiké, 1 
Némethi Juliska, Tóth Esztike, Tóth Zsuzsika’ j 
Balázs Róza, Miskolczy Mariska, Szabó!
Mariska, Szabó Vilma, Bácsi Róza, Szabói 
Rózsi ka, Szabó Etzsike, Bulla Mariska,!
Báliul Juliska, Bálint Mariska, Égi Viliim,
Béliért nőverek. Otto Juliska, uzebeni Zsu­
zsika, Mészáros Esztike, Orosz Mariska, I 
Besenyői Juliska, Varga Róza és Mariska,’
Molnár Juliska, Leszkai Mária, Máté Juliska I 
Eles Anna és Juliska. Kiss Esztike és Róza,
Cservény,ik Mariska, Nagy Emma. Sulyok

es

lan 23.
háziestélye a

lan 25 
lan. 26. 

1.

A polgári kerékpáros 
Dréherben.
A kereskedő bál a ,Biká“-ban. 
Polgári kör hálja.
Bohóc estély.
Iparoskor bálja.
Jóték. nőegyl. teaestélye.
A jog. és tisztv. kör bálja a

Febr 
Febr. 2 
Febr. 5 
Febr 8.

„Biká“-ban.
Febr. 8 A steril-féle munkások bálja 

a Margitban.
Febr. 15. Fillér egylet vigestélye.

gozása mellett is oly természetes, annyira 
közvetlen.

Környezete is méltó volt hozzá. Szabó 
Irma a tőle szokott bájos egyszerűséggel 
alakította a józan gondolkozása amerikai 
lány szerepét. Komjáthyné remek toalettjei, 
vei hódított. Kiss Irén, mint mindig. most 
is ügyesen töltötte be a nem egészen neki 
való szerepet.

Komjáthy mint szerelmes hadnagy 
kissé szentimentális volt, máskülönben kellő 
gondossággal dolgozta ki szerepét. Jók vol. 
tak Breznay Anna, Bartha, Szathmáry kis- 
sebb szerepeikben, Szőke Sándor kezdetben 
akadozott, azután neki melegedett, de azért 
kellő tartózkodással játszott ; Így aztán já­
téka élvezhető volt. A tanulságot ebből 
figyélmébe ajánljuk. ■»

(—I -c.)

A cseléd ügyről.
ina : Biró Géza.

1.

SZÍNHÁZ.
Műsor

Szerdán, Ujházy Ede bucsufeliéptével 
Czífra nyomorúság. Szín mii. B. bérletben. 

Csütörtökön, C bérletben Terézkapilány. 
Pénteken, A bérletben A páholy. 
Szombaton, B bérletben Gasparone. 
Vasárnap, délután félhelvárakkal: A 

gyimesi vadvirág.
Este bérletszünetben A zsidó honvéd.

Constantin abbé.
Zruzsika és törzsiké, Bahmcsek Margit és! Újházi második vendégjátéka telt házat 
Anna Molnár Mariska, Sajó Erzs ke, Káro-í vonzotl a darab megnézésére, mely maga 
lyi Esztike Oilman Gizella, Pap Ida, Szabó;'® elég vonzó erő volna, de sokszorosan 
Esztike, Merkovits Etelka, Kiss Erzsiké, atzilteszi » mester utólérhetetlen alakítása. A 
Cseresznyés Mariska, Csoliai Juliska, Bor- i frnnezia szerző darabja régi ismerőse a 
hely Rózsika, Takács Mariska, Liptai Kata j közönségnek, mint az igazi szalonvigják 
Un, Liptai Juliska, Guti Erzsiké, Vojta nővé-! b|gtökéletesehb példája. Vagy talán csak 
í.“* Erzsiké, Bagoly Erzsiké és Ju Ujházy művészete teszi azzá ? Lehet. A 
liska lóriik Juliska, Tóth Mariska. Juhá-z darab középpontja a jóságos, kissé felszeg 
oarolta, Bagoly Ete'ka. Szutmáry Irma, (le «ranyszivü falusi pléh mos, aki kedves 
bzat imary Ilona, Borsi Esztike. Vescleny, »»'vságával és páratlan jószivével derűssé 
Juliska, 1 ctho nővérek, Szabó Esztike, teszl egész környezetét. Ezt a remekül
Molnár Erzsiké, Fajért Kizik*, Király Zsu 
zsika Oláh Sárika, Varga Ilonka, Varga 
Mariska, Moskovszky Juliska, Boltos Ju­
liska.

Egy szalma szál miatt.

konstruált szerepet oly aranyos bonhomiá- 
val, oly páratlan humorral s a mellett annyi 
realitással játsza Újházi, hogy aki csupán 
olvasta a színmüvet, cl nem tudja képzelni 
mily meghatóan kedves alakká nőhet az az

z-A-ist ÄÄ2&: K Uihtei
- tzb: säFtsää“

maga három lovához. Igen jó szomszédok \ t,un®zese’ a legjelentéktelenebb voltak, oda is kölcsönözték a lovat^Fsuf kanná ^hn Y Jollerr,zö, annyira az életből 
hazatérve, Zclizi haza vitte a lovat ' s’lie^T. ' ■ az ember banjul. mint lehet a

'avat s be-1 szerep ily apró részesekbe mélyedö átdol-

Adjon egy kis helyet nekem lapjában 
tisztelt szerkesztő ur arra, hogy a cseléd­
ügyről, közgazdasági kérdéseink ezen ten­
geri kígyójáról valamit Írhassak.

Akar országos, akar helyi szempontból 
Ítélve, hátborzongató és szürke thema ez, 
de hát mégis csak foglalkozni kell vele, ha 
javítani akarunk rajta.

Általános a panasz, hogy cseléd tör­
vényünk nem megfelelő. Én azonban a kér­
désnek nem ezzel a részletével akarok fog­
lalkozni, hanem csak azzal a kis rószl«- 
tccskéjevel. a mely ép úgy nálunk, mint 
másutt — mindenütt az országban — he­
lyesebb megoldásra vár: a cseléd szer- 
z ö d t e t e s módjával.

Most, hogy vau a dolog ? ! Most úgy 
vau — a mint azt minden cselódtarió ke­
servesen tudja — hogy a cselédet a cse- 
lédközvctilök utján szerződtetjük. A közve­
títésért minden esetben fizetünk egy — a 
hatóság által megállapított díjját. Arról most 
nem is szólok, hogy itt — a díj fizetésnél — 
meg visszaélés is történhetik, különösen pl. 
egy nagyobb fizetésű cseled szerződtetésé­
nél, a mikor — a mint az velem megtör- 
Iónt — a közvetítő nem a fix közvetítési 
dijat, hanem a nagyobb fizetés százalékát 
követeli, süt ugyanazt teszi az igy elszer- 
zödletetett cseléddel is; hanem csak a 
mellett maradok, hogy a közvetítési díj — 
a mai rendszer mellett sokba kerül. 
Sokba kerül még akkor is, ha az egyszerű 
dij mérsékelt ; mert ez a rendszer épen 
egyik oka, hogy a cseléd sokszor változik.

Azt az ideális állapotot ugyanis egyik 
közvetítő sem szerelné, hogy pld, január 
elején elhelyezzen bizonyos számú cselédet 
és azok egész esztendőben egy helyen na 
radjanak, mert hiszen ők is keresni akar­
nak ... mi ?

így azután az lesz a dologból — ta­
núskodjanak mellettem a háziasszonyok — 
hogy a cseléd, amikor egyszer a piaczról 
hazajön, azt mondja, hogy ő felmond, mert 
„szerencséje akadt s férjhez megy I“ A jövő 
hóban pedig már ott látjuk szolgálni, a hol 
egy hó múltán megint nein látjuk. Hisz ez 
természetes lehet, de a cseléd tartókra hát­
rányos. Hátrányos azonban a cselédre ma­
gára is, ha ő bele éli magát abba, hogy 
nem is kell hűségesnek, pontosnak, szorgal­
masnak, megbízhatónak lenni ; hiszen a jövő 
hóra elszegődik máshoz és punktum.

Nem akarok erre hosszasabban kitor- 
jeszkedni ; csupán jeleztem, hogy a szer­
ződtetés! mód mai formája ezért drága és 
ez is egyik oka tarthatatlan voltának.
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Tarthatatlan ez a mód továbbá k ö z- 
erkölcsiség szempontjábói is. Avagy 
nem igaz é, hogy rendőrségünk minden fi­
gyelme és szigorúsága daczára is hetekig 
ceatangolnak az utczán és különböző bálok­
ban a helynélküli nők ? Nem igaz-é, hogy 
az ilyen cseléd mindenféle ragadós beteg­
ségeket behurczolhat a családba ? stb. stb. 

Nem általánosságban beszélek. Elhi-

egósz évben nem történik változás, a cse­
lédtartót nyilvánosan megdicsérném, a cse­
lédet pedig nyilvános dicséreten kívül pénz­
beliig is jutalmaznám.

Természetes, hogy ezek a díjtételek 
nem szentirásbeli helyek és hogy azokat 
úgy lehetne módosítani, mint a hogy a ke­
zeléssel járó kiadások és a mostani évek­
ből kimutatandó csolédforgalmi statisztika

IRODALOM.
»Vasárnapi Újság"

szem, hogy vannak jó cselédek is; de épen öszhangja engedné, vagy követelné. Én csu- 
a mostani szerzödtetési mód az oka annak pán egy kis hozzávetőleges számadás alap- 
is, hogy immár azt is gyanakodva fogadjuk ;ján irtani ide ezea túlzottnak, vagy épen 
és nézzük, a ki pedig talán bizalmat és be- igazsagtalannak nern mondható tételeket, 
csillést érdemel.

Egyszóval nem képzelek olyan cseléd-| (Vége kőv.)
tartót, a ki a mostani közvetítési móddal 
meg volna elégedve. A mennyiben pedig 
csak Debreczonben — a szigorú pontosság­
gal és lelkiismeretességgel vezetett nyilván­
tartás szerint — majdnem 3000 cseléd el-, 
helyezéséről van szó, azt hiszem, érdemes 
a dologgal foglalkozni. |

Az én szerény véleményem az, hogy január 10 iki száma 21 képpel s a kö- 
ez csak akkor lesz helyesen megoldva, h a i vetkező tartalommal jelent meg : „Rosebery 
acselódközvetitóst a város (arczkeppel). — .Az öreg hajdú*. Költemény, 
hivatalból eszközli. Kumpis Jánostól. — Regénytár: .A paraszt-

Ne lessék megijedni 1 Nem kerül ez a király, történeti regény a XVI. századból, 
városnak egy fillérjébe se ; de j lr,ttt ziiíány Al'Pád ((ioró Lajos rajzaival). -

ai olcsóbb lesz „Rezeda kisasszony*. Angol elbeszélés (ké-
b) a közerkölcsiségre és vagyonbizlon- i pekkol.) „ Kukánv ostroma . Paródia

iáéra jobb lesz ‘ Murány ostromára. Irta Seress Imre (Lirtek
* c) és végül alapjául szolgálhat annak L»jos rajaival). „A velellen játékai". — 
a most nélkülözött patriarchal™ jó viszony 1 -Loveszteseg » háborúban * Baro Romé­
nak a melynek a cselédtartó és cso'éd kö- >»lsza Púitól - „Betegséget terjesztő szu- 
zött kifejlődni és fennállani kellene. l»y°«ok ef éload ek." -- Egy nagy honismer-

Mert hogy gondolom én ezt a dolgot. l,°l° munka befejezesc ^képekkel azgsztrák- 
Berendezne a város egy alkalmas közpon­
ton — talán a mostani bűnügyi osztály he­
lyiségeiben. a melynek hivatali szobáit nem 
akarom semmihez hasonlítani egy cse­
léd nyilvántartó és elhelyező intézetet; és
alkotna egy erre a kérdésre vonatkozó meg- - c ...
felelő szabály rendeletet,a melyben kimen- Aurél egyetem, unar és beemayer V, 1Ubald 
dana. hogy csak is ezen intézet közvetité-; ™u«um. or nyilatkozata, természetes nagy

ságu rajzokkal a koponyáról). Irodalom 
Közintézetek és Egyletek, Sakk-

Magyar-Monarchia Írásban és képben czimü 
honismcrletö munkából, Feszty Árpád. Gyár­
fás Jenő, Háry Gyula, Keleti Gusztáv, Kim- 
nach László, Melka Vincze, Roskovics Ig- 
nácz és Vágó Pál rajzai után). — „Pelöfi 
állítólagos koponyájáról.* Jókai Mór, Török

hogy
sévcl iehet elszerződniSzervezne egy olyan hivatali személy- és Művészét Közi.Kőzetek es Egyletek, Sakk- 

,tet, a melyben egy - a cselédügybcn játék Képtalány Egyveleg stb. rendes bet, 
ilkézö - rendőrkapitány vezetése alatt rovatok. - A Vasárnapi Újság előfizetésizotet

ítélkező — rendőrkapitány 
ott volna egy orvos és szükséges segéd sze 
méiyzte.

Kimondaná a szabály rendelet, hogy 
„a cseléd az évben történő első elhelye­
zésekor csupán 20 fillért fizet a nyilv. tar­
tásba való beiktatásért és 20 fillért az or­
vosi vizsgálatéit (ez utóbbit mindannyiszor, 
a hányszor helyet változtat.) Ha abban az 
évben 2 sodszor szegődik ei : fizessen a 
cseléd 40 fillért a közvetítésért. Harmadszor 
1 koronát; 4 edrzer 2 koronát; és ha azt j 
a helyet is elfogadható ok nélkül ott hagyja, 
tiltassók el az itteni szolgálattól pld. egy 
évre és ez jegyeztessék a könyvébe.

A cseiedtartó fizessen az évben az első 
cselédjének közvetítéséért 50 fillért, 2 sod­
szor 1 koronát, 3 adszor2 koronát, 4-edszer 
és azután akárhányszor — abban az évben — 
mindig 4 koronát, ha h'básnak ö talállalik .

Sok biz ez, de az igazság azt mondja, 
hogy a cselódtartók között sok van olyan, 
a ki a cseléddel nem ugv bánik, a 
kellene.

A külső

ara negyedévre négy korona. „Polliikul Uj 
donságok* kai és „Világkrónika*-val együtt 
fi korona. Megrendelhető Franklin-Társulat 
kiadóhivatalába (Budapest, IV., kér. Egyotem- 
utcza 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a „Ké­
pes Néplap“ legolcsóbb újság a magyar nép 
számává, félévre 2 korona 40 fillér.

CSARNOK.
Vaterloo.

Erckmann -Chatrián elbeszélése után fordi-
ifjabb Móricz Pál.tot a

Oo nemsokára gonosz híreket kezdtek 
ebesgetui ezek felől nz országok felől. A 

mint „Vörös ökör* szolgáló lányai és szolgai 
előtt egész nyíltan, tartózkodás nélkül be- 

egósz évre fogadott - esc szélgettók, hogy végrc-valahára legyőztek
lédeknel ezen a büntetés «ámha menő aí,aVLTr"lkodott XVIIl-dik La-
dtjjakon semmit sem enyhítenek, de a, tata óta a .séces lázadók va-
belsö cselédeknél bevehetnek “í16“*® megtanitonek ök minket és Így
a szakaszt, hogy az a cseiedtartó es az a gyuna. » J * ik másik ilven tökéletleneléd., V, «Ä
alau történik a változás; újabb, szerződés szav nnvis7r)r „ikedvetlenedeU és igen kötése díj fizetés tekintetében büntető fo-japo m.ndamm.,or dM”«eneaeit g
kozaltal ne terholtossék, hanem fizesse komo y - , józsi j Rosszra. fordult
ugyanazt a dijjat, a melyet az előző szer- ■ Sorja. Mfljd megtudod, hogy ezek
zodtetésekor fizetett. az ‘. jf . mil aL-»r'iak kikeresni Párisban,

A hol pedig 6 hónapon túl történik az emberek mit kasté.
változás, ott az újabb szerzödtetesert sem a - nv*uediiaikat fogják követelni, a régi 
mit sem fizettetnék ; és végül ott a hol az lyuikat nyugdijamat togj

jó állásukról, kiváltságos helyzetükről nem 
is szólva. Te úgy tartottad, hogy a paróká 
jók a visoletök micsoda avult. Avult a kül­
sejük, de hátha még a lelkűkbe látnál — 
a felfogások még csak igazán ósdi. Ez még 
avultabb. mint a ruhá.ok és parókájok. És 
azt is elhihedd, hogy ezek az emberek még 
veszedelmesebbek mi reánk, mint a musz­
kák és az osztrákok. A muszka és az oszt­
rák elvégre is tovább masírozik, de ezek a 
nyakunkon maradnak. A mit mi huszonöt 
év óta év óta építettünk, azt ők mind le- 
nkiirják rombolni. Magad látod, micsoda ke- 
vélyek, Való igaz. hogy túl a Rajnán na­
gyobb része sokat mormogott, mindamellett 
ma is azt tartják, hogy ők különbfajták, 
mint mi. Most is azt hiszik, hogy n nép ma 
is olyan birka, mint 89. előtt volt. Mond­
hatjuk, a hogy nekik tetszik ... De ha 
mégis XVIll-ik Lajos józanul gondolkozik, 
akkor még megjárna minden, ámde ha ezek­
nek a nyavalygásail, tanácsait követi, akkor 
veszett világ következik, Ismét fellángol a 
nemzeti belhuboru. Mert a nép 25 év alatt 
megtanult a saját lábán járni. Gondolkozik, 
ósmeri a jogait, Jól tudja, hogy egyi k em­
ber csuk olyan, mint a másik és csak hü­
lyeség az az úgynevezett kékvérüség. És 
mindegyik kész az életét is feláldozni a tu­
lajdon föld göröngyére is a jogegyenlő­
ségért.

Goulden apó ekkép beszélgetett velem. 
Midőn pedig az engedély levél még mindig, 
késett, már magam is szentül kezdtem hin­
ni, hogy a mi észter azért nem árrá választ 
írni. mert ezek a grófok, bárók, herczegek, 
márkik mindig a nyakán nyavalyognak, uz 
erdőjüket mezőjüket, régi zsíros állásaikat 
követelvén tőle, mindinkább felindultam ma­
gam is, többször ily szókra fakadtam :

Ó Istenem, micsoda szomorú élet! 
Ha egy veszedelmen túl estünk, mindjárt 
következik a másik és mindig mi békés 
polgárok vagyunk az áldozatok. Mi szenve­
dünk a mások bűne miatt is. Ö Istenem! 
szabadíts meg minket mind a régi, mind 
nz uj nemességtől ? Minden áldásoddal hal­
mozd cl ökot, de hagyjanak minket bé­
kében.

Péntek reggel, heti piaczkor, vendé­
günk érkezett. Gréti nőném látogatott be 
hozzánk. Igen jószinben volt. Karra való 
kosárkát is hozott magával Midőn belépett, 
mindjárt az villant meg az eszemben, hát 
vájjon Katiczám nem lappang ó a háta mö­
gött. Már előre köszöntöttem :

— Jó napot Grell néném ! Hát Ka- 
ticza ? . . . Ugy-e bizony hogy a városban 
maradt el ?

— Nem. Józsi fiam ! Nem I Otthon 
maradt . . . Sok a dolgunk édes fiam.

Elszomorodtam, hogy igv csalódtam. 
Nagynénóm pedig az asztalhoz ült és a ko­
sárról letakarta a kendőt.

— Nesze fiam ! Ezt meg neked hoz­
tam. Katicza küldte.

Pompás virágbokréta volt. Gyöngy­
virág, ibolya és három ágú gyönyörű fürtös 
orgonavirág kedves bokrétába kötve. Ahogy 
ezt a gyönyörű bokrétát megláttam, mind­
járt felderült a kedvem. Kaczagva szagoltam 
a kedves bokrétát :

— Ö micsoda jószagu !
Még Goulden apó is felénk fordult. 

Elnevette magát.
No látod Józsi, rólad sohasem fe­

lejtkeznek el.
Már erre mindahármun kaczaglunk. 

Egysz' rre felpezsdült a régi jó kedvem, 
még Gréti nénémet is megcsókoltam, mond 
ván :

— Ezt a csókot adja át a Katiczám •
mik

Eolyt. köv. —
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a logbiztosabhan elérhető és ápolható a

Lemlmer-féHe

Fettpuder
Leichner-féle Hermelin és Áspasia rizspor által.

Kzor hiiTicvcs arcporok a legelőkelőbb női körökben, elsőrangú művész­
nők között előszeretettel használtatnak,mert az arcbőrnek üde, virágzó rózsa 
szint adnak és a rizspor használata észrevehetetlen. Kapható csak zárt do­
bozok an a gyárban Berlin Schntzcnstrasse 31. és minden illatszer üzletben
L. Leichner Berlin, akii*. színház szállítója.

L Leichner az éremkiosztó bizottságnál alelnök volt a párisi 
világkiállításon 1900.

AFRO HIRDETÉSEK
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag belükből sze­

dett minden szó 4 fillér.

eladó DobiSzőlő oltvány
H.-Nádudvaron.

Sándornál

lvVz “agy udvarral Erzsé- 
.IjldllU lldfj pjet u 3G sz. a. máj.
1-től. Különösen alkalmas iparosoknak, pék­
nek, kereskedőknek. Bővebbet a tulajdonos 

u. 5 sz. a.iái Teioky-

lakás7 szobás
minden comfort tál augusztustól kiadó 
tekezhetni Eöfkovits ékszerésznél.

1896, 6. londoni egészségügyi kiállításokon díszoklevéllel 
és arany éremmel kitüntetve.1/ I v A 1 legjobb a dr. BurgerJAohO^OSinJ Buvsy.jeio Pemetefű 

cukorka. Kapható liorsy cukrázdújában. Jósa 
és Jóim urak üzletében. 1 doboz 20 fi.

Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb koródákban kitűnő sikerrel
használt külszer a

R E U M A-S ZESZizekróny 3-YWrt heim biztos s kiváló gyors hatása köszvény, csnz, rheuma, Ischias stb. ellen.
Hatása meglepő, a mennyiben gyakran még a legidültebb köszvény, csuz lájdalmakat is 

már néhányszor! bedörzsölósnéi teljesen megszüntette.
Egy üveg ára használati utasítással 1 kor. erősebb 2 k. 40 fi.

Szegfű creme U^ök“a^llÄ
bőr mindennemű lisztátlanságai ellen. Főúri kö­
rökben is előszeretettel használva. Ára I kor.
Sy, Cirill non der a telnnek üdoséget s o * p*‘U-tit 1 finomságot kölcsönöz.
Fehér, rózsaszín s eréine színben. Egy doboz 1 le-
S/CfifÜ fount)!• a f?gak s ,oghus ép.segben tartására. — A 
szájat dezinficiálja, a fogaknak vakító fényt köt-

jutányosan
Bővebbet a kiadóhivatalban

Leszóüitöít árak! mmmmm
Szabó Lajos fiai
rrrrrrir czégnél.

Félliteres üveg 5 k., 1 liter 9 kor.

Tourista ólai ?Le,gy1dulí kiztosJ szer tyúkszem, sze­
mölcs es bőrvastngodás gyökeres kievóevi- 
tására. Egy üveg ára 70 fi. 1
Gvíimor bor legkitűnőbb minőségű 
,7-V " UUI tokaji asszu ürmösből 
készítve. Biztos hatású a már legrégibb gvo- 
morbajok gyógyítására. Étvágytalanság, szék­
rekedés, görcsök 8 gyomorsütés egyedüli biz­
tos óvszere. Egy üveg ára 5 kor.

Kapható csaknem az összes gyógyszertárakban.
utánvéttel, vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a készítő :

4 •/, rnlr 120 cm. széles 
feketi) szövet 

4 7j mir 120 cm. széles 
színes szövet 

4 V, mir 120 cm. széles 
divat szövet

í '/a uitr 120 cm. széles 
finom szövet

7 mtr jóminöségü vcloz hazai 
1 db 0 szem. kávés abrosz 
I „ (i „ lehér vászon térit.
Az idény legújabb divat

Irt 1.75 $
Irt 2.15
fit 2.25
irt 2.45

Postán2 20 $
W 1 1) 1) E R GYül

szőve
120 cm. Homespun és fybeline $

ezelőtt frt

$ 1 frt és 1 írt 30 krajezár. $
tme trnasl

M ... — . >>#• U , ,!:>•. -■ I r j 
Valódi moskvai ,.Karaván Teák",
Valódi ntoskovai Popofí1 
Valódi Jamaikai Bum 
Valódi iram zia pezsgők 
Valódi franczia likőrök 
Valódi hollandi likőrök 
Valódi franczia cognac 
Kitűnő magyar cognac 
Kitűnő magyar tokaji asszuk 
Kitűnő magyar pecsenye borok 
Kitűnő magyar asztali borok 
Kitűnő magyar tea sütemények 
Kitűnő magyar cznkorka specziálitások.
Bt o kb t s e k Géza

újonnan berendezett üzletében
--------- . Kossul h-utc,eh 7.--------
Dj nagy fűszer árjegyzék kívánatra ingyen.

Nyomatúit Hoífinann 6b Krouovitz

U.) üzlet ok-só arak ki
Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy Debre 

genteid-ter 1 SZ. a. (Kenyér piacz sarkán)

«r uj áru üzletet
nyitottam, a hol is

kosz ruhák, blouzok, kötények, legfi 
színes es fekete ruhaszövetek dús válás; 
raktáron vannak a legegyszerűbbtől a 
inabbig, vászon és vászon kiilönlegt 

mosó voilok, batistok i

Dégcnfeld tér 1 Kenyérpiacz sarkán

könyvnyomdájában IJebrcczon, a föpostával sztmiben
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